
Пра гэ та за явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу-
ка шэн ка ў час на вед ван ня прад пры ем-
ства хол дын га «Амка дор» у Пін ску, якое 
спе цы я лі зу ец ца на вы пус ку эк ска ва та-
раў, па груз чы каў, да рож ных кат коў і ін-
шай тэх ні кі.

«Мы рых ту ем буй ную на ра ду на ўзроў ні 
Прэ зі дэн та, каб пры няць стра тэ гіч ныя ра шэн-
ні, — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — За раз 
спе цы я ліс ты пра цу юць над пра гра май стра тэ гіі 
ў ма шы на бу да ван ні. Але ска жу га лоў нае: на ша-
му ма шы на бу да ван ню быць, і не ва ўрэ за ным 
вы гля дзе. Мы кан ку рэн та здоль ныя. Ужо ня ма 
раз мо вы аб тым, што мы не мо жам кан ку ры-
ра ваць з Гер ма ні яй, Шве цы яй або Фран цы яй. 
Уме ем ра біць не горш за іх».

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што ў свой 
час бы ло шмат раз моў на конт та го, ці трэ ба 
ў Бе ла ру сі за хоў ваць і раз ві ваць буй ныя пра-
мыс ло выя вы твор час ці, та кія, як МТЗ, МАЗ, 
Бе лАЗ, «Амка дор». Вы каз ва лі ся дум кі, што 
іх трэ ба лік ві да ваць або пра даць, а зай мац ца 
чымсь ці ін шым. «Мы ўсё гэ та за ха ва лі, у тым 
лі ку «Амка дор». Сён ня гэ та ўжо не тое прад-
пры ем ства, якое бы ло ка лісь ці. Гэ та ве лі зар ны 
хол дынг, ку ды ўва хо дзіць ка ля двух дзя сят-
каў прад пры ем стваў з больш чым 6 ты ся ча мі 
ра бот ні каў. Гэ та но вая пра дук цыя най вы шэй-
ша га ўзроў ню, якая ка рыс та ец ца по пы там у 
све це», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

«Трэ ба раз ві ваць тое, што ўме ем ра біць. 
Та му мы за ня лі ся ма шы на бу да ван нем і поў ныя 
ра шу час ці тут пры ба віць», — пад крэс ліў бе ла-
рус кі лі дар, не вы клю чыў шы, што ці ка васць да 
ар га ні за цыі вы твор час ці ў Бе ла ру сі мо жа пра-
явіць і шэ раг за меж ных ін вес та раў.

Як бы ло да ло жа на Прэ зі дэн ту, прад пры-
ем ствы хол дын га «Амка дор» у цэ лым і ЗАТ 
«Амка дор-Пінск» у пры ват нас ці пра цу юць 
устой лі ва, асвой ва юць вы твор часць но вых 
перс пек тыў ных лі не ек тэх ні кі, вы раб ля юць кан-
ку рэн та здоль ную пра дук цыю і ба чаць перс пек-
ты вы рос ту. Ра зам з тым ёсць пэў ныя цяж кас ці, 
аб умоў ле ныя знеш ні мі фак та ра мі, кур са вой 
роз ні цай, не аб ход нас цю аб слу гоў ваць крэ ды-

ты, узя тыя пад ства рэн не но вых ма гут нас цяў. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што пы тан не аб 
маг чы мас ці пад трым кі пла наў раз віц ця хол-
дын га «Амка дор» бу дзе раз гле джа на. «Але, 
вя до ма, па трэб на ад да ча. Толь кі на пе рад, ча-
го б нам ні каш та ва ла», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Га во ра чы аб ра бо це на знеш ніх рын ках, 
кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што бе ла рус кім 
прад пры ем ствам не трэ ба там кан ку ры ра ваць 
па між са бой і дзей ні чаць раз' яд на на. За мя жой 
не аб ход на ства раць адзі ныя пля цоў кі для про-
да жу тэх ні кі і пра да стаў лен ня па слуг.

Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка за кра нуў тэ му 
за ня тас ці, на зваў шы най вы шэй шай каш тоў нас-
цю за ха ван не кад ра ва га па тэн цы я лу, кам пе-
тэнт ных спе цы я ліс таў роз на га ўзроў ню, па ве-
дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Гэ та асаб лі ва 
ак ту аль на ў кры зіс ны пе ры яд, ка лі, дзей ні ча ю-
чы вы ключ на на ры нач ных прын цы пах, мож на 
спа ку сіц ца пай сці па са мым прос тым шля ху, 
ска ра ціў шы коль касць ра бот ні каў. У вы ні ку мо-
жа быць стра ча на кам пе тэн цыя ў той ці ін шай 
сфе ры і на не се ны ўдар па бу ду чым раз віц ці 
прад пры ем ства. «Гэ та га да пус ціць нель га. Ня-
хай гэ ты ча ла век кры ху менш атрым лі вае, але 
кры зіс ка лісь ці за кон чыц ца», — пад крэс ліў бе-
ла рус кі лі дар.

***
Пад час ра бо чай па езд кі ў Брэсц кую воб-

ласць раз мо ва так са ма іш ла аб са цы яль на-
эка на міч ным раз віц ці рэ гі ё на і го ра да Пін ска. 
Кі раў нік дзяр жа вы пад ра бяз на ці ка віў ся хо дам 
на рых тоў кі кар моў у сель скай гас па дар цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма па гу та рыў 
з прад стаў ні ка мі пра цоў на га ка лек ты ву ЗАТ 
«Амка дор-Пінск». Ад но з га лоў ных пы тан няў, 
на якое ад ка заў Прэ зі дэнт, да ты чы ла ся ма ю ча-
га ад быц ца Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. 
Гэ тае ме ра пры ем ства перш за ўсё важ нае для 
кі раў ні коў роз на га ўзроў ню. «Яны па він ны па-
чуць і ўба чыць, у якім кі рун ку бу дзе раз ві вац ца 
кра і на, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Бу дзе сур' ёз-
ная дыс ку сія па праб лем ных пы тан нях. Гэ та не 
прос тыя пы тан ні. Яны перш за ўсё ад чу юць на 

са бе той груз за дач, якія бу дуць па стаў ле ны, 
і бу дуць пры маць удзел у вы пра цоў цы гэ та га 
кур су».

«Усе бе ла рус кі на род ны сход вы пра цоў вае 
перс пек ты ву. Ён бу дзе гля дзець у цэ лым на 
пра мыс ло васць (як бу дзем раз ві вац ца, які мі 
тэм па мі), на сель скую гас па дар ку, транс парт, 
бу даў ніц тва і г.д.», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. 
«Але га лоў ны блок — гэ та эка но мі ка. Усе ас тат-
нія на прам кі мы пра пра ца ва лі. А па эка но мі цы 
вель мі шмат спрэ чак, на ват роз на га лос сяў. Та-
му я да ру чыў на пра ця гу дзе ся ці дзён да пра ца-
ваць гэ тую пра гра му», — да даў Прэ зі дэнт.

На яго дум ку, у пра гра ме са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця кра і ны на пя ці год дзе, якая 
бу дзе вы не се на на аб мер ка ван не пад час Усе-
бе ла рус ка га на род на га схо ду, па він ны быць 
пра пі са ны до сыць сур' ёз ныя і на пру жа ныя за-
дан ні для ўра да. «Мы па він ны за пя ці год ку, я 
так ду маю, пры рас ці хоць бы на 12% у ВУП. 
Урад пра па нуе па куль 10,1%», — ад зна чыў бе-
ла рус кі лі дар. Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 
рас ка заў аб ра бо це па ды вер сі фі ка цыі экс парт-
ных рын каў, шля хах пе ра адо лен ня кры зіс ных 

з'яў у эка но мі цы, па ды хо дах да раз віц ця пра-
мыс ло вас ці.

Не за ста ла ся ў ба ку і спар тыў ная тэ ма, 
у пры ват нас ці ня ўда лае вы ступ лен не збор-
най Бе ла ру сі па ха кеі на ня даў нім чэм пі я-
на це све ту. «Сён ня ў ха кей не гу ля юць, на 
ха кей най пля цоў цы на ват не ду жа юц ца, не 
зма га юц ца. Сён ня на ха кей най пля цоў цы і 
ў ін шых ві дах спор ту ва ю юць. Ка лі ты ту ды 
вы хо дзіш, то па ві нен біц ца да апош ня га. Мы 
гэ та га не зра бі лі. Вось га лоў ны не да хоп на-
шых ха ке іс таў. Гэ та ты чыц ца і не ка то рых ін-
шых на шых спарт сме наў», — за ўва жыў Прэ-
зі дэнт. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што ў тым, 
што ты чыц ца дзяр жа вы, для раз віц ця ха кея 
зроб ле на ўсё не аб ход нае. «Нам трэ ба на даць 
асаб лі вую ўва гу ўнут ра на му чэм пі я на ту, каб 
тут бы лі доб рыя гуль цы і ка ман ды гу ля лі на 
вы со кім уз роў ні. Не трэ ба спа дзя вац ца на ад-
но «Ды на ма», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Унут ра ны чэм пі я нат, трэ нер скія кад ры 
і жорст кі па ды ход да пад рых тоў кі ха ке іс таў. 
Спа чат ку вы нік — по тым зар пла та. Та кі бу-
дзе па ды ход».
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У НА ПРАМ КУ «ПЛЮ СА»
У дру гім паў год дзі «ад моў ны трэнд» у эка но мі цы бу дзе пе ра лом ле ны

Учо ра па між Мі ніс тэр ствам за меж ных спраў Бе ла-
ру сі і са юзам юры дыч ных асоб «Рэс пуб лі кан ская 
кан фе дэ ра цыя прад пры маль ніц тва» (РКП) у Мін ску 
бы ло пад пі са на па гад нен не аб уза е ма дзе ян ні на 
2016-2020 га ды. Да ку мент пад пі са лі мі ністр за меж-
ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ і стар шы ня 
прэ зі ды у ма СЮА «РКП» Ула дзі мір КА РА ГІН.

Пад час ме ра пры ем ства мі ністр ад ка заў на пы тан ні 
жур на ліс таў, да тыч ныя не ка то рых мо ман таў у знеш няй 
па лі ты цы. У пры ват нас ці, Ула дзі мір Ма кей ад зна чыў, што 
па про кі Літ вы на конт бяс пе кі Бе лА ЭС не зра зу ме лыя. Ён 
звяр нуў ува гу, што пры пра вя дзен ні не аб ход ных стрэс-
тэс таў спе цы я ліс ты прый шлі да вы сно вы: ка лі б рэ ак тар 
та го ты пу, які бу дзе на Бе лА ЭС, быў па бу да ва ны на «Фу-
ку сі ме», то та кой тра ге дыі там бы не зда ры ла ся.

Ула дзі мір Ма кей лі чыць, што ў апош ні час ва кол эка на-
міч на га пра ек та, якім з'яў ля ец ца бу даў ніц тва Бе лА ЭС, раз-
гар ну ла ся па лі тыч ная вак ха на лія. Ён на га даў, што лі тоў скія 
парт нё ры зай ма лі кан струк тыў ную праг ма тыч ную па зі цыю 
ў част цы ад ме ны санк цый ЕС у да чы нен ні да Бе ла ру сі, за 
што бе ла рус кі бок ім удзяч ны. Ад нак, пад тры маў шы ад ме ну 
санк цый, лі тоў скія парт нё ры дру гой ру кой га ла су юць за тое, 
каб шэ раг фі нан са вых еў ра пей скіх ін сты ту таў не су пра цоў-
ні чаў з на шай кра і най па інф ра струк тур ных пра ек тах, якія 
так ці інакш мо гуць быць звя за ныя з бу даў ніц твам Бе л АЭС. 
Та кая па зі цыя аб са лют на не зра зу ме лая. Гэ та азна чае фак-
тыч на но выя за ву а ля ва ныя санк цыі», — лі чыць кі раў нік 
бе ла рус ка га знеш не па лі тыч на га ве дам ства.

Так са ма мі ністр па ве да міў, што Бе ла русь га то вая пры-
няць з ві зі там Па пу Рым ска га. Ула дзі мір Ма кей удак лад-
ніў, што па куль аб кан крэт ных тэр мі нах ка заць за ра на, 
але ёсць прын цы по вая га тоў насць. Бе ла русь, па вод ле 
яго слоў, га то вая не толь кі пры няць пан ты фі ка з ві зі там, 
але і ар га ні за ваць на бе ла рус кай зям лі яго су стрэ чу з 
кі раў ні ком Рус кай Пра ва слаў най Царк вы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Та кія спа дзя ван ні ўра да агу чыў пер-
шы на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль 
МА ЦЮ ШЭЎ СКІ, які ўчо ра вы сту піў 
пе рад пар ла мен та ры я мі з дак ла дам, 
пры све ча ным эка на міч на му раз віц цю 
на шай кра і ны. Так, ня гле дзя чы на за-
ма ру джан не тэм паў эка но мі кі, эфект 
ад ужо пры ня тых ка бі не там мі ніст раў 
за ха даў па ві нен хут ка даць ад да чу.

БЕЗ АЖЫ Я ТА ЖУ ВА КОЛ ВА ЛЮ ТЫ
Першы ві цэ-прэм' ер на па чат ку дак ла да 

асоб на пад крэс ліў: сё ле та ўрад су мес на з 
На цы я наль ным бан кам рэа лі зуе ме ры мак-
ра эка на міч най ба лан сі роў кі ў эка на міч ных 
умо вах, якія іс тот на ад роз ні ва юц ца ў гор шы 
бок ад умоў мі ну ла га го да.

— Ня ўстой лі васць на наф та вым, ка лій-
ным і ін шых сы ра він ных рын ках пры вя ла да 
па дзен ня аб' ёмаў экс пар ту на шай кра і ны на 
16,7%, — па ве да міў Ва сіль Ма цю шэў скі. — 
Бюд жэт пры гэ тым не да атры маў да хо ды. У 
пер шым квар та ле да хо ды ад мыт ных пош-
лін на наф та пра дук ты скла лі толь кі 140 
міль ё наў до ла раў пры га да вым пла не на 
1,1 міль яр да до ла раў.

У той жа час, звяр нуў ува гу першы на-
мес нік прэм' ер-мі ніст ра, пры ўсёй скла да-
нас ці сі ту а цыі за бяс пе ча на фі нан са вая і 
ва лют ная ста біль насць:

— Мы за ха ва лі ба лан сы знеш ня га ганд-
лю. За сту дзень—са ка вік 2016 го да саль да 
ганд лю та ва ра мі і па слу га мі зна хо дзіц ца ў 
рам ках пра гно заў. Свое ча со ва і без страт 
для між на род ных рэ зер ваў раз ліч ва ем ся па 
ва лют ных па зы ках.

Ва сіль Ма цю шэў скі ад зна чыў, што ў кра-
і не за хоў ва ец ца гнут кі ва лют ны курс.

— У пер шым квар та ле ва ган ні кур су да-
ся га лі 22 ты сяч за до лар пры за пла на ва ным 
га да вым зна чэн ні 18,7 ты ся чы, — на га даў 
ён. — Ры нач ныя ва ган ні ва лют на га кур су, 
тым не менш, не вы клі ка лі ажы я таж на га 
по пы ту на ва лю ту і не аб васт ры лі сі ту а цыі 
на ва лют ным рын ку. За ча ты ры ме ся цы 
чыс ты про даж ва лю ты на сель ніц тву склаў 
347 міль ё наў до ла раў у эк ві ва лен це, у тым 
лі ку ў кра са ві ку — 199 міль ё наў до ла раў.

Прад стаў нік ура да за зна чыў, што ў поў-

най ме ры за да во ле ны па трэ бы суб' ек таў 
гас па да ран ня:

— Па чы на ю чы з лю та га, яны так са ма 
ста лі чыс ты мі пра даў ца мі ва лю ты. У кра-
са ві ку на чы стай асно ве юры дыч ны мі асо-
ба мі пра да дзе на пры клад на 116 міль ё наў 
до ла раў у эк ві ва лен це.

ПРОС ТЫХ РА ШЭН НЯЎ НЯ МА
— Ме ры мак ра ба лан сі роў кі, роў на як і 

вы ка нан не знеш ніх аба вя за цель стваў, не 
маг лі не ад біц ца на тэм пах раз віц ця эка но-
мі кі — перш за ўсё на яе рэ аль ным сек та-
ры, — ад на чыў Ва сіль Ма цю шэў скі. — Па 
рос це эка но мі кі ідзём у рам ках пе сі міс тыч-
на га пра гно зу, а гэ та, на жаль, ад люст роў-
ва ец ца і на да хо дах на сель ніц тва, на маг-
чы мас цях бюд жэ ту рас шы рыць пад трым-
ку роз ных га лін і сфер эка но мі кі. Прос тых 
ра шэн няў, якія да юць ма мен таль ны рост 
эка но мі кі, на жаль, сён ня ня ма.

Па сло вах першага ві цэ-прэм' е ра, ідзе 
звы чай ная кар пат лі вая пра ца па вы ра шэн-
ні цэ ла га шэ ра гу праб лем ных пы тан няў. У 
пер шую чар гу на па рад ку дня ста яць пы тан ні 
рос ту і вы ні ко вас ці вы ка ры стан ня тых рэ сур-
саў, што ёсць, зні жэн ня за трат, па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці прад пры ем стваў і га лін.

— Пе ра хо дзім на бюд жэ та ван не, ары-
ен та ван не на вы нік, — звяр нуў ува гу прад-
стаў нік ура да. — Што гэ та та кое на прак-
ты цы? Ёсць дзяр жаў ная пра гра ма, на кі ра-
ва ная на да сяг нен не пэў ных мэт раз віц ця. 
Ёсць лі міт бюд жэт ных срод каў на фі нан са-
ван не гэ тай пра гра мы. Ака зан не дзяр жаў-
най пад трым кі ў рам ках на зва ных пра грам 
бу дзе пра во дзіц ца на ўмо вах кон кур су па 
ад бо ры пра ек таў з за бес пя чэн нем роў на га 
до сту пу суб' ек таў гас па да ран ня не за леж-
на ад фор маў улас нас ці. Та кі па ра дак ужо 
ўста ноў ле ны.

Ва сіль Ма цю шэў скі зра біў ак цэнт на 
тым, што эка на міч ная па лі ты ка ўра да бу дзе 
гнут кай, адап та ва най да вон ка вых змен.

— Эфект ад ужо пры ня тых мер дасць 
маг чы масць, па вод ле на шых ацэ нак, у дру-
гім паў год дзі бя гу ча га го да вый сці з ад моў-
на га трэн да эка на міч на га раз віц ця, — за-
явіў ён.

АДКАЗЫ 
НА «ВЫТВОРЧЫЯ» ПЫТАННІ

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Ва лян-
ці на Ля во нен ка па ці ка ві ла ся ў першага ві-
цэ-прэм' е ра, ці іс нуе ва ўра дзе стра тэ гія 
раз віц ця ін дуст ры яль на га сек та ра эка но мі-
кі, якая да зво ліць ска ра ціць на ша тэх на ла-
гіч нае ад ста ван не ад за ход ніх кра ін.

Ва сіль Ма цю шэў скі ад ка заў, што ўра да-
выя пра гра мы як раз і пры све ча ны раз віц цю 
роз ных га лін эка но мі кі, яны па він ны да па-
маг чы пад няц ца на шай кра і не на больш 
вы со кую тэх на ла гіч ную пры ступ ку.

— Мы лі чым, што гэ тыя 20 пра грам па-
він ны іс тот на паў плы ваць як на струк ту ру 
на шай эка но мі кі, так і на яе ўклад — з пунк-
ту гле джан ня іна ва цый ных перс пек тыў ных 
прад пры ем стваў, — ад зна чыў першы ві-
цэ-прэм' ер.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Воль га 
Па лі ці ка спы та ла першага ві цэ-прэм' е ра 
пра ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў. 
Яна звяр ну ла ўва гу на той факт, што бес-
пра цоўе не зні жа ец ца.

Дэпутат звяр ну ла ся да ста тыс ты кі і ад зна-
чы ла, што па вы ні ках пер ша га квар та ла гэ та-
га го да на ся рэд ніх і буй ных прад пры ем ствах 
на 30 ты сяч ча ла век больш бы ло зволь не на, 
чым пры ня та. Зні жа ец ца так са ма, па сло вах 
дэ пу та та, коль касць лю дзей, пры ня тых на да-
дат ко ва ўве дзе ныя пра цоў ныя мес цы. Вольга 
Паліціка лі чыць важ ным па кла па ціц ца пра 
гэ та ўжо сён ня, каб мы па ды шлі пад рых та ва-
ны мі да на ступ на га го да, ка лі пач нец ца па ве-
лі чэн не пен сій на га ўзрос ту, а так са ма бу дзе 
двай ны вы пуск у ВНУ — тых, хто ву чыў ся па 
ча ты рох га до вай і пя ці га до вай пра гра мах.

— Гэ та клю ча вое пы тан не, — па га дзіў ся 
Ва сіль Ма цю шэў скі. — Са мае га лоў нае — 
ства рэн не ўмоў для з'яў лен ня вя лі кай коль-
кас ці эфек тыў ных, вы со ка аплат ных пра-
цоў ных мес цаў. На жаль, гэ тая за да ча хут ка 
не вы ра ша ец ца. За ме сяц-два ства рыць 
умо вы для рэа лі за цыі та кой ня прос тай за-
да чы не маг чы ма. Мы вель мі сур' ёз на ва 
ўра дзе пра цу ем над гэ тым, у тым лі ку з 
мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Перс пек ты ваПерс пек ты ва  ��

ДА МО ВА 
АБ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВЕ
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РА БО ТА НА ВЫ НІК
Стра тэ гію раз віц ця ма шы на бу да ван ня 
вы зна чаць у най блі жэй шы час
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